

## 认真学习《习近平谈治国理政》第三卷

# 推动经济高质量发展

### 把乡村振兴战略作为 新时代“三农”工作总抓手

(2018年9月21日)

这是习近平在主持中共十九届中央政治局第八次集体学习时的讲话

乡村振兴战略是党的十九大提出的一项重大战略。我们以这个题目进行集体学习，目的是加深对这一重大战略的理解，明确思路，深化认识，切实把工作做好。

一、实施乡村振兴战略是关系全面建设社会主义现代化国家的全局性、历史性任务。

我一直强调，没有农业农村现代化，就没有整个国家现代化。在现代化进程中，如何处理好工农关系、城乡关系，在一定程度上决定着现代化的成败。从世界各国现代化历史看，有的国家没有处理好工农关系、城乡关系，农业发展跟不上，农村发展跟不上，农产品供应不足，不能有效吸纳农村劳动力，大量失业农民涌向城市贫民窟，乡村和乡村经济走向凋敝，工业化和城镇化走入困境，甚至造成社会动荡，最终陷入“中等收入陷阱”。这里面更深层次的问题是领导体制和国家治理体制问题。我国作为中国共产党领导的社会主义国家，应该有能力、有条件处理好工农关系、城乡关系，顺利推进我国社会主义现代化进程。

当前，我国正处于正确处理工农关系、城乡关系的历史关口。新中国成立后，在当时的历史条件和国际环境下，我们自力更生，依靠农业农村支持，在一穷二白的基础上推进工业化，建立起比较完整的工业体系和国民经济体系。改革开放以来，我们依靠农村劳动力、土地、资金等要素，快速推进工业化、城镇化，城镇面貌发生了翻天覆地的变化。我

国广大农民为推进工业化、城镇化作出了巨大贡献。在这个过程中，农业发展和农村建设也取得了显著成就，为我国改革开放和社会主义现代化建设打下了坚实基础。

长期以来，我们对工农关系、城乡关系的把握是完全正确的，也是富有成效的。这些年，我国农业连年丰产，农民连年增收，农村总体和谐稳定。特别是几亿农民工在城乡之间长时间、大范围有序有效转移，不仅没有带来社会动荡，而且成为经济社会发展的重要支撑。

同时，我们也要看到，同快速推进的工业化、城镇化相比，我国农业农村发展步伐还跟不上，“一条腿长、一条腿短”问题比较突出。我国发展最大的不平衡是城乡发展不平衡，最大的不充分是农村发展不充分。党的十八大以来，我们下决心调整工农关系、城乡关系，采取了一系列举措推动“工业反哺农业、城市支持农村”。党的十九大提出实施乡村振兴战略，就是为了从全局和战略高度来把握和处理工农关系、城乡关系。

在现代化进程中，城的比重上升，乡的比重下降，是客观规律，但在我国拥有近14亿人口的国情下，不管工业化、城镇化进展到哪一步，农业都要发展，乡村都不会消亡，城乡将长期共生并存，这也是客观规律。即便我国城镇化率达到70%，农村仍将有4亿多人口。如果在现代化进程中把农村4亿多人落下，到头来“一边是繁荣的城市、一边是凋敝的农村”，这不符合我们党的执政宗旨，也不符合社会主义的本质要求。这样的现代化是不可能取得成功的！40年前，我们通过农村改革拉开了改革开放大幕。40年后的今天，我们应该通过振兴乡村，开启城乡融合发展和现代化建设新局面。

二、坚持把实施乡村振兴战略作为新时代“三

农”工作总抓手。

我在党的十九大报告中对乡村振兴战略进行了概括，提出要坚持农业农村优先发展，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系，加快推进农业农村现代化。这其中，农业农村现代化是实施乡村振兴战略的总目标，坚持农业农村优先发展是总方针，产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕是总要求，建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系是制度保障。

新时代“三农”工作必须围绕农业农村现代化这个总目标来推进。长期以来，为解决好吃饭问题，我们花了很大精力推进农业现代化，取得了长足进步。现在，全国主要农作物耕种收综合机械化水平已超过65%，农业科技贡献率超过57%，主要农产品人均占有量均超过世界平均水平，农产品供给极大丰富。相比较而言，农村在基础设施、公共服务、社会治理等方面差距相当大。农村现代化既包括“物”的现代化，也包括“人”的现代化，还包括乡村治理体系和治理能力的现代化。我们要坚持农业现代化和农村现代化一体设计、一并推进，实现农业大国向农业强国跨越。

坚持农业农村优先发展的总方针，就是要始终把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重。我们一直强调，对“三农”要多予少取放活，但实际工作中“三农”工作“说起来重要、干起来次要、忙起来不要”的问题还比较突出。我们要扭转这种倾向，在资金投入、要素配置、公共服务、干部配备等方面采取有力举措，加快补齐农业农村发展短板，不断缩小城乡差距，让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的家园。(未完待续) (据《习近平谈治国理政》第三卷)

## 太钢炼铁厂纪委

### 强化作风建设 建设营造廉洁氛围

本报讯(通讯员 王保胜)近日，太钢炼铁厂纪委按照公司纪委关于落实中央八项规定精神有关要求，结合党史学习教育方案和厂实际，强化作风建设，维护风清气正的工作环境。

组织召开了党支部书记专题会，对下一步工作进行安排部署，进一步督促各党支部落实好主体责任，开展自查自纠工作，加强廉洁自律工作，把各项要求落到实处。厂党委书记与生产、设备、原燃料验收等关键岗位的党支部书记、厂纪委书记与基层党支部书记分别进行“一对一、面对面”提醒谈话，督促严格执行各项纪律，落实各项廉洁规定。积极推进党史学习教育，督促引导党员干部筑牢清廉防线，争当清廉表率，坚决做到“十个严禁”，通过对各支部的“三会一课”、宣传教育、学习讨论及开展“我为群众办实事”实践活动等情况进行监督，推进党史学习教育切实取得实效。组织全厂党员干部和有业务处置权人员认真学习《中国宝武近期查处的6起违规经商办企业典型案例》和《以案明纪释法 筑牢思想防线》警示教育手册，并作为全厂二季度开展纪律教育的重要内容，切实增强党员干部和有业务处置权人员的法治意识、制度意识、纪律意识，使大家做到以案为鉴、警钟长鸣。加强宣传教育，该厂纪委通过全厂有业务处置权人员微信群，进行警示案例教育、廉洁从业制度规定的学习、致全厂有业务处置权人员公开信。督促各支部充分运用宣传看板、视频等，开展宣传教育，教育提醒广大党员干部和有业务处置权人员严格落实中央八项规定精神，严守纪律要求，营造廉洁氛围。

该厂纪委组织开展专项监督检查，设置新增举报信箱，及时受理职工群众举报，深入各支部进行专项检查，通过组织座谈、明察暗访、调查问卷，走访检修协力服务保供单位等方式开展专项监督检查，对监督检查中发现的问题及时纠正督促整改，对发生的违规违纪问题坚决进行查处，推进作风建设持续向好。



近日，为切实做好“两节”期间党风廉政建设工作，太钢营销中心管理一支部组织全体党员学习《做好五一、端午期间落实中央八项规定精神》，以五一、端午为契机，结合党史学习教育引导党员干部以身作则，厉行节约，反对铺张浪费，从思想上、行动上加强廉洁教育，确保节日期间廉政安全。

牛志刚 文 孟庆虎 摄

## 太钢尖山铁矿多种形式加强党员干部廉洁教育

本报讯(通讯员 郎金柱)为切实增强党员干部和有业务处置权人员纪律意识和规矩意识，为打造矿山新典范、献礼建党100周年提供坚强的政治保证，今年以来，尖山铁矿加强了廉洁教育工作。

运用多种形式。利用党组织“三会一课”、矿部局域网、“尖山之家”微信群、各单位微信群等平台，以文字、图形、视频、解读等形式，以应知应会、方便适用、通

俗易懂的形式为手段，组织学习宣传党的知识、党纪党规、典型案例等。节日期间，下发廉洁要求，发送廉洁短信，倡导廉洁过节，不断增强党员干部和有业务处置权人员廉洁从业意识。

举办党史展览。矿党委举办了为期三天的党史展览。展出了太原市收藏艺术家提供的珍贵文献资料展品1000余件，组织广大党员干部参观学习中国共产党带领革命先辈浴血奋战、艰苦奋斗的

光辉历史，进一步了解在党的领导下，革命事业和胜利成果的来之不易，激励大家珍惜幸福生活，增强廉洁意识，不忘初心，牢记使命。

联系实际，突出重点。结合中国共产党建党100周年学党史活动，围绕尖山铁矿打造矿山新典范工作任务，以增强党员干部政治纪律和政治规矩意识，增强责任担当意识作为重点，各级党组织深入开展了一系列党史和党纪条规学习教育活动。